

কেন্দ্রের সঙ্গে সম্পর্ক খারাপ হওয়ার আশঙ্কা

যরূপ বিশ্বাস

কলকাতা, ১৬ মেঃ রাজ্যের রক্তাক্ত পঞ্চায়ত ভোট নিয়ে হতাশ কেন্দ্র-রাজ্য সম্পর্ক কঠিন হতে যাচ্ছে। এই মুহুর্তে তা সংঘাতের রূপ না নিলেও অচিরেই তা হতে পারে বলে আশঙ্কা রাজ্য প্রশাসনের আমলা মহলে। পঞ্চায়ত ভোটের হিংসা সম্পর্কে রাজ্য সরকারের পাঠানো রিপোর্ট নিয়ে সন্তুষ্ট নয় কেন্দ্র। সরাসরি দিল্লির এই মনোভাবের কথা বার বার রাজ্যকে জানানো মোটেই তুষ্টির কারণ হতে পারে না পশ্চিমবঙ্গ সরকারের। আর এর পরেও এক রাজ্যের পঞ্চায়ত ভোট নিয়ে দেশের প্রধানমন্ত্রীর উদ্বেগে প্রকাশও কেন্দ্র-রাজ্যের সম্পর্কের ক্ষেত্রে মধুর হতে পারে না বলেই রাজ্য প্রশাসনের আমলাদের একাধারে নিশ্চিত বিশ্বাস। পঞ্চায়ত ভোটের হিসাবগণনা ঘটনা এবং ২০ জনেরও বেশি মানুষের মৃত্যুর ঘটনা নিয়ে রাজনৈতিক দলগুলির চাপনিউডতরকে ছাপিয়ে এখন দিল্লির সাউথ ব্লকের সড়ক নবায়নের সংঘাত সামনে উঠে আসছে। যা নিয়ে রীতিমতো উদ্বেগ রাজ্য প্রশাসনের একাধারে। বিষয়টি নিয়ে যুববার থেকেই রীতিমতো চর্চা শুরু হয়েছে নবাবের রাজ্য প্রশাসনের অন্দরমহলে। যদিও এই ব্যাপারে সরাসরি মুখ খুলতে চাইছেন না কেন্দ্র-ই। বিশেষ করে পঞ্চায়ত ভোটের হিংসা নিয়ে দেশের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এবং দিল্লি মুখ খুললেও এখনও এদিন দুপুর পর্যন্ত এই ব্যাপারে নবাবের মুখ খোলেননি রাজ্য সরকারের কর্ণধার তথা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। কর্ণটিক নির্বাচন নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী তাঁর প্রতিক্রিয়ার কথা জানলেও পঞ্চায়ত ভোট নিয়ে প্রধানমন্ত্রী ও দিল্লির উদ্বেগে প্রকাশ নিয়ে পালটা কিছু বলেননি তিনি। মুখ্যমন্ত্রীর এই তাৎপর্যপূর্ণ নীরবতাই মুখ বন্ধ করেছে নবাবের প্রশাসনের অন্দরমহলে।

এজেন্ট ও বিরোধী দলের প্রার্থী ছাড়াই ভোট হল ময়ূরেশ্বরে

সিউডি ও রামপুরহাট, ১৬ মেঃ বিরোধী দলের প্রার্থী ও এজেন্ট ছাড়াই পুনর্নির্বাচন হল বীরভূমের ময়ূরেশ্বর ১ নম্বর ব্লকের দুটি বুথে। দুটি গ্রামেই ছিল আতঙ্কের পরিবেশ। বিরোধী দলের কর্মী-সমর্থকরা বুথগুলো হান্নান। ময়ূরেশ্বর ১ নম্বর ব্লকে দুটি বুথে ভোট হলেও মানুষের মধ্যে আতঙ্ক ছিল যথেষ্ট। জনা গিয়েছে, বিকল্পভা গ্রাম পঞ্চায়তের ১৪ নম্বর আসনের ৫১/২ পারকাটা গ্রামের বুথে বৃথবার সকাল থেকেই শাসকদলের লোকজন ঢুকতে শুরু করে। এদিন সকালে আউটা গ্রামের জনা পঁচিশেক যুবক তাদের সাইকেলে তৃণমূলের পতাকা লাগিয়ে পারকাটা গ্রামের দিকে ঢোকায় ছেঁড়া করলে কতবারও পুলিশ অফিসার তাদের বাধা দেনা। যদিও পরে তাদের ঢুকতে দেওয়া হয়। অভিযোগ, গ্রামে ঢুকতে তারা ভোটগ্রহণকেন্দ্রের ২০০ মিটারের আশেপাশে ঘোরাক্ষেত্র করতে থাকে। বুথ থেকে কিছুটা দূরে সৌভ গ্রামের রাস্তায় শাসকদলের লোকজন সশস্ত্র অবস্থায় পাহারা দেওয়ায় ওই গ্রাম থেকে বিরোধী দলের কোনো ভোটার বুথে যেতে পারেননি। সকাল ৯টা নাগাদ সৌভ গ্রামের কাছে দুটো বোমা ফাটায় আতঙ্কের সৃষ্টি হয়। সোমবার পঞ্চায়ত ভোটের দিন ময়ূরেশ্বর ১ নম্বর ব্লকের বিকল্পভা গ্রাম পঞ্চায়তের ৯ নম্বর আসনে ৪৬/১ বৃহাচা এবং ১৪ নম্বর আসনের ৫১/২ নম্বর বুথে সন্ত্রাসের

সন্ত্রাস অব্যাহত, অভিযোগ বিরোধীদের



মল্লারপুরের পারকাটার একটি বুথে ভোট দিতে হাজির দুই বৃদ্ধা। ছবিঃ তথাগত চক্রবর্তী

বলেন, দুকুতীরা যেভাবে বোমাবাজি করল তাতে ভোট দিতে যাব কোন হাসসে? আমাদের নিরাপত্তা কোথায়? এক বয়স্ক ভোটার বলেন, এমন ভোট অগো কখনও দেখিনি। যদিও এদিন সকাল থেকে রামপুরহাট মহকুমা পুলিশ আধিকারিক মিথুন দে-র নজরদারিতে

ভোটের নিরাপত্তাব্যস্থা জোরদার করা হয়। এলাকার মানুষের বক্তব্য, প্রথম দিন এই নিরাপত্তা থাকলে পুনর্নির্বাচন করতে হত না। দুটি বুথের মধ্যে ৫১/২ নম্বর ৫৬ শতাংশ এবং ৪৬/১ বুথে ৩৫ শতাংশ ভোট পড়েছে বলে প্রশাসন সূত্রে খবর। শাসকদলের তরফে জানানো

হয়েছে, নির্বাচন শান্তিপূর্ণ হয়েছে। গ্রামবাসীরা ভয় না পেয়ে সকলেই ভোট দিতে এসেছেন। তবে সুলুয়ারবাবুর বিষয়ে তৃণমূল নেতৃত্ব কোনো মন্তব্য করতে চায়নি। যদিও বিরোধীদের বক্তব্য, এদিনও শাসকদলের সন্ত্রাসের আবেহই ভোট হয়েছে।



ভোট নয়, ভাত পেয়ে খুশি তপশিলিপাড়া

ঝাড়গ্রাম, ১৬ মেঃ সোমবারের ভোটের আতঙ্ক এখনও ভুলতে পারেনি শহিদ মাতঙ্গিনী ব্লকের তরফখালি গ্রামের তপশিলিপাড়ার বাসিন্দারা। টানা দুদিন জোটের একমুঠো ভাত। বৃথবার পুনর্নির্বাচনের দিনও তাঁদের চোখেমুখে ছিল আতঙ্কের ছাপ। চোখের জল মূহুর্তে মুছতে বাসিন্দারা বলেন, সোমবার ১৪ মে ভোটের দিন সকাল থেকে মোটাটুকু শান্তিপূর্ণভাবে ভোট চলছিল। বিকেল ৪টে নাগাদ হঠাৎ বাইক বাহিনী এসে বোমাবাজি শুরু করে, সিপিএম প্রার্থী কল্যাণী দাসকে মারধর করে। ভোটাররা ভয়ে ছত্রভঙ্গ হয়ে ছুঁতে শুরু করে। চোখের জল মুছে রাজ্জতা মল্লিক বলেন, 'আগে এরকম দেখিনি। একজন মহিলাকে এভাবে মারধর করতে দেখে এগিয়ে গেলে আমাকেও মারধর করা হয়।' বিজয় মল্লিক, রমু দাস, সন্ধ্যা দাসরা বলেন, 'সোমবার থেকে না খেয়ে আছি। ভয়ে অনেকেই বাড়িছাড়া ছিল।' এদিন শাসকদলের পক্ষ থেকে এলাকাবাসীর জন্য মাংস-ভাতের ব্যবস্থা আর মহিলাদের শাড়ি দেওয়া হয়। দুদিন পরে ভাত পেয়ে চোখের জল ধরে রাখতে পারেননি অনেকেই। কঁাদতে কঁাদতেই মুখে ভাত তুলেছেন অনেক। এ বিরোধীরা পঞ্চায়তের ব্লক সভাপতি দিবাকর জানা বলেন, বিরোধীদের সন্ত্রাসে গ্রামবাসীরা হুঁসড়নি ছিলেন। তাঁরা দুদিন খেতে পারেননি। তাই এদিন শাসকদলের পক্ষ থেকে রান্না করে তাঁদের খাওয়ানো হয় ও মহিলাদের শাড়ি দেওয়া হয়। যদিও সিপিএমের জেলা কমিটির সদস্য অমল কুন্ডলা বলেন, তৃণমূল গ্রামবাসীদের অসহায়তার সুযোগ নিচ্ছে। সেদিন তারা ই সন্ত্রাস চালিয়েছিল। এখন জুতো মেরে গোক দান করছে।



১) মাংসভাত খেতে ব্যস্ত এক যুগ্মে। ২) মহিলাদের হাতে শাড়ি তুলে দেওয়া হচ্ছে। ৩) ভাতারের ওড়গ্রামে নিরাপত্তাবাহিনীর রুটমার্চ। ছবিগুলি তুলেছেন - চিত্ত মাহাতো ও এপ্রীদ্য চট্টোপাধ্যায়।

মুকুলকে মিথ্যা মামলায় ফাঁসানের অভিযোগ

কলকাতা, ১৬ মে (সংবাদ)ঃ মুকুল রায় তৃণমূল কংগ্রেস ছাড়ার পর থেকেই একাধিক মিথ্যা মামলায় তাঁকে জড়ানো হচ্ছে। বৃথবার কলকাতা হাইকোর্টে মুকুল রায়ের বিরুদ্ধে করা এফআইআরগুলি খারিজ করার দাবিতে দায়ের করা মামলায় মুকুল রায়ের আইনজীবী পিএস পাটোয়ারি এই অভিযোগ করেন। রেলমন্ত্রী থাকাকালীন তাঁর শ্যালক সৃজন রায় চাকরি দেওয়ার নাম করে বেশ কয়েকটি মামলায় মুকুলকে জড়ানো হয়েছে। এটি অভিযোগের নাম জড়ায় মুকুল রায়ের। বীজপুর থানায় ৯টি অভিযোগে মুকুল রায়ের বিরুদ্ধে এফআইআর করা হয়। সেইসহ এফআইআর থেকে নিজের নাম খারিজের আবেদন নিয়ে কলকাতা হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন মুকুল রায়। এদিন কলকাতা হাইকোর্টে বিচারপতি শিবকান্ত প্রসাদের এজলাসে মুকুলের বিরুদ্ধে দায়ের করা এফআইআরগুলির গ্রহণযোগ্যতা নিয়ে প্রশ্ন তোলেন তাঁর আইনজীবী। তাঁর দাবি, ৯ জন অভিযোগকারী বলছেন ২০১২ সালে মুকুল রায় যখন রেলমন্ত্রী ছিলেন তখন তাঁদের প্রতারণা করা হয়েছে। তাঁরা ৫০ হাজার টাকা করে দিয়েছিলেন। তিনি প্রশ্ন তোলেন, এই ৬ বছরের মধ্যে ওই অভিযোগকারীরা কোন অভিযোগ করেননি? ওই টাকার উৎস কী এবং ওই অভিযোগের সপক্ষে কী নথি আছে তা খতিয়ে না দেখেই পুলিশ মুকুল রায়ের নামে এফআইআর করেছে? এ প্রসঙ্গে রাজ্যের অ্যাডভোকেট জেনারেল কিশোর দত্ত বলেন, ম্যাজিস্ট্রেটের নির্দেশে তদন্ত শুরু করে পুলিশ। মুকুল রায়ের আইনজীবীর দাবি, একই দিনে, একইসঙ্গে, একই বয়ানের ভিত্তিতে দায়ের করা অভিযোগে ম্যাজিস্ট্রেট কীভাবে এফআইআর করার নির্দেশ দিলেন? আর পুলিশই বা কেন অভিযোগকারীরা অন্তর্ভুক্তো টাকা কোথা কোথা কীভাবে পেল তা জানতে চাইল না? এটা শুরু হয়েছে ২০১৭-র নভেম্বর মাসে মুকুল রায় তৃণমূল ছাড়ার পর থেকে। মামলাটির প্রবাদ শুনার দিন ধার্য হয়েছে আগামী শুক্রবার। সেইসঙ্গে বিচারপতি শিবকান্ত প্রসাদের জানিয়ে দেন, ওই মামলার শুনারিপর শেষ না হওয়া পর্যন্ত পুলিশ মুকুল রায়কে গ্রেফতার করতে পারবে না।

শান্তিপূর্ণ ভোটগ্রহণ, ভিলেন আবহাওয়া

বাঁকুড়া, ১৬ মেঃ বৃথবার সকাল সাঁতাড়া থেকে বাকুড়ার জঙ্গলমহলের পাঁচটি বুথে পুনর্নির্বাচন হল। তবে কলকাতা নিরাপত্তার মধ্যে ভোটগ্রহণ শুরু হলেও বাধা হয়ে দাঁড়ায় প্রকৃতি। সকাল সাড়ে সাঁতাড়া নাগাদ কালবৈশাখীর ঝড়ের সঙ্গ শুরু হল বজ্রবিসৃগু সহ বৃষ্টি। ঝড়বৃষ্টিতে ভোট কিছুটা ধীরগতিরিতে হলেও বুথগুলিতে ভোটারদের লম্বা লাইন দেখা গিয়েছে। এদিন রাইপুর ব্লকের চোরকোল, চাকা এবং লাগড়া বুথে পুনরায় ভোটগ্রহণ হল। এছাড়া রানি বাঁধের লন্ডা ও খাতড়ার সুপুন্ড বুথে পুনরায় ভোটগ্রহণ হয়। সোমবার বোমাবাজি, গোলাগুলি, তীর নিক্ষেপ, ব্যালট বাগ ছিনতাই সহ একাধিক অনিয়মের কারণে এই পাঁচটি বুথে ভোটগ্রহণ মতিলা হয়ে যায়। দুপুর দুটোর পর ফের সারা বাকুড়া জেলায় আছড়ে পড়ে কালবৈশাখীর ঝড়। সঙ্গে চলে বজ্রবিসৃগু সহ প্রবল বৃষ্টি। প্রশাসন সূত্রে জানা গিয়েছে, বিকেল পাঁচটা পর্যন্ত গড় ভোট পড়েছে ৭৫ শতাংশ।

রাজ্যে গণতন্ত্রের সমাধি হয়েছে, সরব সোমনাথ

কলকাতা, ১৬ মেঃ রাজনীতি থেকে সন্ন্যাস নিয়েও রাজ্যে গণতন্ত্রের দাবিতে সরব হলেন লোকসভার প্রাক্তন স্পিকার সোমনাথ চট্টোপাধ্যায়। পঞ্চায়ত নির্বাচনের ফলাফল ঘোষণার আগের দিন 'সেভ ডেমোক্রাসি'র মঞ্চ থেকে তিনি বলেন, গণতন্ত্রের সমাধি রচিত হয়েছে এ রাজ্যে। পরিকল্পিতভাবে প্রহসনে পরিণত করা হয়েছে নির্বাচনকে। অন্যায় অত্যাচার এমন পর্যায়ে পৌঁছেছে, যেদ প্রধানমন্ত্রীর উদ্বেগ প্রকাশ করতে হচ্ছে। রাজনৈতিক দলগুলি ভুলে গিয়েছে, নির্বাচন মতাদর্শের যুদ্ধ, অস্ত্রের নয়। এই পরিস্থিতি পালটাতে জনসাধারণকেই এগিয়ে আসতে হবে। একবন্ধভাবে চেষ্টা করতে হবে গণতন্ত্র ও মতপ্রকাশের অধিকার পুনরুদ্ধারের। এই অবস্থা থেকে সারিয়ে আসতে গেলে গণতন্ত্রের পক্ষে দাঁড়াতে হবে। যেকোনো মূল্যে রক্ষা করতে হবে মানুষের চিন্তার স্বাধীনতাকে। দুর্ভোগমনকে প্রশ্রয় দেওয়া চলবে না।

এ দিনের সভায় রাজ্য সরকারের তীব্র সমালোচনা করেন রুদ্রপ্রসাদ সেনগুপ্ত, কৌশিক সেন, মন্দাকান্ত সেন, বিকাশরঞ্জন ভট্টাচার্য প্রমুখ। রুদ্রপ্রসাদ বলেন, রাজনীতি সবাই করবে কিন্তু সৌজন্য বজায় রেখে। কাদা ছোড়াছুড়ি করে কাজের কাজ হবে না। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রীর নিরবতায় আমি বেশি উদ্বেগ। অভিনেতা কৌশিক সেন বলেন, পশ্চিমবঙ্গে নির্বাচন হিংসা ও সন্ত্রাসের একটি ধারাবাহিক ইতিহাস আছে। সেই ইতিহাস ভুলে গেলে চলবে না। আপসহীনভাবে তার বিরোধিতা করে নেওয়া হবে শিল্পী সামাজিক বুদ্ধিজীবীদের। সন্ত্রাস নিয়েও প্রধানমন্ত্রীর কটাক্ষ করেন কৌশিক সেন। তিনি বলেন, রাজ্যে সন্ত্রাস হচ্ছে, এটা ঠিক। কিন্তু আরও ভয়াবহ ব্যাপার হল যে, এর বিরোধিতা করছেন নরেন্দ্র মোদি। মন্দাকান্ত সেন বলেন, 'একটা ভোট দেখলাম, যেখানে গণতন্ত্রকে গণহত্যা করা হল। মোটা কামা ছিল না। এটা প্রহসনের থেকেও বেশি। এটা দুঃস্বপ্নের মতো। শাসকদল উন্নয়নের বড়াই করেছে।

সেভ ডেমোক্রাসির তরফে কলকাতার প্রাক্তন মেয়র বিকাশরঞ্জন ভট্টাচার্য বলেন, ২০১১-য় যে সরকার এসেছিল, তার কাছে প্রত্যাশা ছিল তারা নুনতম গণতন্ত্র রক্ষা করবে। সেটা তো হলই না, বরং ঘটল উলটোটাই। সর্বস্তরের মানুষ যার যার ব্যক্তিগত রাজনৈতিক বাসন্তে একাবন্ধ হোন, যাতে সব মানুষ নিজের মত প্রকাশ করতে পারেন নিজে। এটাই চাই। এটাই আশা সেভ ডেমোক্রাসির।

রেক পরীক্ষার জন্য জাপান যাচ্ছে মেট্রোর বিশেষজ্ঞ দল

কলকাতা, ১৬ মেঃ শহুরে যাত্রাপথের সম্প্রসারণের সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে রেকের সংখ্যা বাড়াতে চাইছে কলকাতা মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষ। নতুন রেক তৈরির জন্য বরাত দেওয়া হয়েছে চিনের সিআরআরসি দালিয়ানকে। মেট্রোর তরফে জানানো হয়েছে, রেক তৈরির কাজ অনেকেই এগিয়েছে। চিনে নির্মিত রেকগুলির বিদ্যুদায়নের কাজ হবে জাপানে। সেখানেই রেকগুলিকে পরীক্ষামূলকভাবে চালিয়ে দেখা হবে। গোট্টা বিষয়টি তত্ত্বাবধানে জনা আগামী মাসে জাপান যাচ্ছে মেট্রোর বিশেষজ্ঞ দল। মেট্রো রেলের সিপিআরও ইন্দ্রাণী বন্দোপাধ্যায় জানিয়েছেন, 'জুলাই মাসের মধ্যেই রেকগুলি পুরোপুরি তৈরি হয়ে যাওয়ার কথা। যেহেতু সেগুলিকে বহু দূর থেকে কলকাতায় আনা হবে তাই সবকিছু খতিয়ে দেখে সতর্ক হয়ে পদক্ষেপ করা হচ্ছে। বিদেশেই রেকগুলির কার্যকারিতা খতিয়ে দেখা হবে।' তিনি জানান, 'কলকাতায় রেকগুলির রক্ষণাবেক্ষণের জন্য নোয়াপাড়া ও কবি সুভাষ স্টেশনে পরিকাঠামো তৈরি করা হচ্ছে। কিছুদিন আগে জাপানের বিশেষজ্ঞরা এসে দুই জায়গার পরিধিখতি খতিয়ে দেখেছিলেন।' বর্তমানে কলকাতা মেট্রোর হাতে থাকা রেকের সংখ্যা ২৭। এর মধ্যে ১৪টি শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত। এছাড়া মাস ছয়কে আগে আইসিএফএর তৈরি একটি রেক মোহাই থেকে কলকাতায় এসেছে। তবে সেগুলির ট্রায়াল রান এখনও শেষ হয়নি। মেট্রোর এক আধিকারিক জানিয়েছেন, আপাতত দৈনিক ৬০০টি করে মেট্রো পরিষেবা চালু রাখতে ২০টি রেকের প্রয়োজন। ২০১৯ সাল থেকে একাধিক নতুন রুটে যাত্রাভ্যন্ত শুরু করবে মেট্রো। চাহিদা মেটাতে চিন থেকে মোট ১৪টি রেক আনানোর পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে।

বিদ্যালয়ে পুলিশ ক্যাম্প, বাতিল পরীক্ষা

দুবরাজপুর, ১৬ মেঃ ভোট হয়ে গেলেও বিদ্যালয়ের শ্রেণিকক্ষে ক্যাম্প করে রয়েছেন পুলিশকর্মীরা। ফলে জাগরণ অভাবে বীরভূমে রাজনগর উচ্চবিদ্যালয়ের নবম ও দশম শ্রেণির পরীক্ষা (ইউনিট টেস্ট) বন্ধ করে দিল স্কুল কর্তৃপক্ষ। পরীক্ষা দিতে না পেয়ে ক্ষোভে ফুঁসেছে ছাত্রছাত্রী এবং অভিভাবকরা। তাঁদের প্রের ভোট শেষ হয়ে যাওয়ার পরও কেনে ক্লাসরুম দখল করে পুলিশকর্মীদের রাখা হয়েছে। পরীক্ষা আছে জেনেও কেনে এই উপাসীনতা? রাজনগর উচ্চবিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত শিক্ষক সরোজকুমার ভট্টাচার্য বলেন, পঞ্চায়ত ভোট উপলক্ষ্যে দুদিনের জন্য স্কুলের ৬টি শ্রেণিকক্ষ নিয়োজিত পুলিশ। মঙ্গলবার সেগুলি ছেড়ে দেওয়ার কথা। সেইমতো বৃথবার নবম-দশম শ্রেণির পরীক্ষা হবে বলে রুটিন দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু পরে ছাত্রছাত্রীদের জানিয়ে দেওয়া হয়েছে, গ্রীষ্মের ছুটির পর ২২ জুন থেকে ওই পরীক্ষাগুলি নেওয়া হবে। তিনি জানান, বিদ্যালয়ে ছায়াটি ক্লাসরুমে পুলিশ আছে। ছাত্রছাত্রীদের বসায় জাগরণ অভাব হবে। সেক্ষেত্রে এদিন পরীক্ষা বাতিল করতে হল। রাজনগর ব্লকের পঞ্চায়ত নির্বাচনের রিটার্নিং অফিসার তথা রাজনগর ব্লকের বিভিন্ন দীনেশ মিশ্র জানান, ঘটনাটি আমার জানা নেই। খোঁজ নিয়ে দেখছি। জেলা পুলিশ সচিব জানা গিয়েছে, জেলায় ছায়াটি বুথে উপনির্বাচন থাকায় পুলিশকর্মীদের ছাড়া হয়নি। তাতেই বিপত্তি ঘটলে বীরভূম জেলা পুলিশের এক আধিকারিক জানিয়েছেন, বিষয়টি খোঁজ নিয়ে দেখা হবে।

দ্বিতীয় কে, উত্তেজনা তুঙ্গে

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১৬ মেঃ মনোনয়নপত্র পেশ থেকে শুরু করে শাসকদলের সঙ্গে লড়ায়ে তারা। ৩৪ শতাংশ আসনে ইতিমধ্যেই বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী শাসকদলের প্রতিনিধিরা। বাকি আসনগুলিতে এবার কারা জিতবে তা নিয়ে উত্তেজনা দেখা দিয়েছে বিরোধী মহলে। সিপিএম ও কংগ্রেসের তুলনায় তাঁরা ভালো ফল করছেন বলে বিজেপি নেতাদের দাবি। রাজ্য সভাপতি দিলীপ ঘোষের দাবি, ফল ভালো হবে। নির্বাচন অব্যাহত, নিরপেক্ষ, শান্তিপূর্ণ হলে আরও ভালো ফল করতে তারা। বৃহদিন ধরেই রাজ্যে প্রধান বিরোধী দল হিসেবে উঠে আসতে চেষ্টা চালাচ্ছে গেরুয়া শিবির। পঞ্চায়ত নির্বাচনে তা পরিষ্কার হয়ে যাবে বলে আশা তাদের। নির্বাচনে অন্য বিরোধীদের তুলনায় তারা প্রার্থী ও বেশি দিতে সক্ষম হয়েছে। নির্বাচন, পুনর্নির্বাচনের দিন শাসকদলের গা জোয়ারি অনিয়মের বিরুদ্ধে বহু জাগরণ রুখেও দাঁড়িয়েছেন তারা। অন্যদিকে সিপিএমের আশা, ঠিকমতো ছোট ছোট সিন্ডিকেট আসান পেতে তারাও। কিন্তু শাসকদলের বাধায় মনোনয়নপত্র পেশ থেকে শুরু করে নির্বাচনেও তুলমূল আক্রান্ত, বাধাপ্রাপ্ত হয়েছে তাদের প্রার্থী, কর্মী, সমর্থকরা। সবথেকে কক্ষ অবস্থা কংগ্রেসের। বেশিরভাগ আসনেই প্রার্থী দিতে পারেনি তারা। দক্ষিণের কর্ণটিকে জয়ের কাছাকাছি গিয়েও সরকারি বাঁধন অধরা হয়েছে বিজেপি। যদিও টাকা দিলে বিধায়ক কেনার অভিযোগ উঠেছে তাদের বিরুদ্ধে। এই ক্ষণের পর আরও চাপা হয়েছে গেরুয়া শিবির। এবার পশ্চিমবঙ্গের উপর দলের কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব বিশেষ নজর দেবে বলে খবর।

শিশুর মাথা ফাটল প্রশিক্ষক

কলকাতা, ১৬ মে (সংবাদ)ঃ প্রিন্স আনোয়ার শাহ রোডের একটি পিচ খেলাপি সেন্টারে দু-বছর চার মাস বয়সি একটি শিশুকে মেরে মাথা ফাটিয়ে দেওয়ার অভিযোগ উঠেছে এক প্রশিক্ষকের বিরুদ্ধে। ওই ঘটনায় শিশুর বাবা-মায়ের অভিযোগ ও সিটিটিবি ক্যামেরায় ফুটেজ খতিয়ে দেখে ওই সেন্টারটির বিশেষ প্রশিক্ষক চেতালি মুখোপাধ্যায়ের পুলিশ গ্রেফতার করেছে। জানা গিয়েছে, গত সোমবার অত্রিক দাস নামে ওই শিশুটিকে তার বাবা-মা পিচ খেলাপি সেন্টারটিতে নিয়ে গিয়েছিলেন প্রশিক্ষণের জন্য। অভিযোগ, শিশুটিকে শেখার পর ওই মহিলা তাকে ঘরে ঢুকিয়ে দরজা বন্ধ করে দেন। কিছুক্ষণ পর অত্রিক শিবির। এবার পশ্চিমবঙ্গের উপর দলের কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব বিশেষ নজর দেবে বলে খবর।

নিজের বাড়িতেই রক্তদান শিবির করলেন হাসপাতাল সুপার

বর্ধমান, ১৬ মেঃ ভোট উৎসবে মাতোয়ারা গোটা রাজ্য। ফলে শিকের উঠেছে রক্তদান শিবিরের আয়োজন। এদিকে, গরম পড়তেই রক্ত সংকট দেখা দিয়েছে পূর্ব বর্ধমানের কালনা মহকুমা হাসপাতালের ব্লাড ব্যাংক। রক্ত সংকট কাটাতে বৃথবার নিজের বাড়িতেই রক্তদান শিবিরের আয়োজন করলেন কালনা মহকুমা হাসপাতাল ব্লাড ব্যাংক রক্ত সুপার ডাঃ কৃষ্ণচন্দ্র বড়াই। এই শিবিরে তাঁকে সহযোগিতা করেছেন কালনার প্রশাসনিক কর্মী থেকে শুরু করে হাসপাতাল কর্মী ও এলাকার সমাজসেবী মানুষজন। শিবিরে ৪১ জন রক্তদান করেন। পূর্ব বর্ধমান জেলার অন্যান্য হাসপাতালগুলিতেও একতাল রক্তের জোগান দিয়ে আসা কালনা মহকুমা হাসপাতাল ব্লাড ব্যাংক রক্ত

সংকট দেখা দেবার খবর মঙ্গলবার প্রকাশ্যে আসে। এরপর অনেকেই রক্তদান করার ইচ্ছা প্রকাশ করেন সুপারের কাছে। রোগীদের কথা ভেবে এদিন সুপার কৃষ্ণচন্দ্র বড়াই নিজের বাড়িতেই রক্তদান শিবিরের আয়োজন করেন। সুপার ডাঃ কৃষ্ণচন্দ্র বড়াই জানান, প্রতিবেশী জেলা থেকেও রোগীরা

৪১ জনের দান করা রক্তে কিছুটা হলেও সংকটজনক পরিস্থিতি কাটানো যাবে বলে সুপার জানান। হাসপাতালে রক্ত ঘাটতি মেটাতে ডাঃ কৃষ্ণচন্দ্র বড়াই দেখা দেওয়ার সমস্যা তৈরি হয়েছিল। নানা মহলে থেকে সহযোগিতার আশ্বাস আহ্বান জানান। রক্ত দিয়ে এক ব্যক্তি মেলার পর কয়েকজনের মধ্যেই তিনি কালনার মহকুমা নিজের বাড়িতে উদ্বোধন করেছিলেন। তিনিও ধরনের রক্তদান শিবিরের আয়োজন করেন। শামিল হতে পেয়ে খুশি বলে জানান।